

市一中院完善智慧诉讼服务体系建设

在线诉讼服务,让当事人少跑腿

本报记者 李倩

近日,天津市第一中级人民法院召开新闻发布会,通报该院在智慧诉讼服务体系建设中大力推进在线诉讼服务、切实方便当事人参与诉讼活动的相关情况。目前,一中院依托12368诉讼服务热线电话、人民法院在线服务微信小程序、人民法院调解平台等在线诉讼服务平台,可以为当事人提供全天候在线诉讼服务,办理一二审网上立案、网上送达、网上缴费、案件查询、联系法官、提交材料、网络庭审、在线调解等各种诉讼服务事项。

针对当事人的网上立案申请,一中院安排3名立案人员轮流值守审查,在法定期限内及时予以处理。符合立案条件的登记立案,需要补正的一次性告知补正内容和期限,不符合立案条件的释明原因予以退回。在一起案例中,原告某香港企业采购被告天津某科技公司金属产品,因被告未按约定时间发货,故成讼。原告法定代表人由于对涉及香港案件的起诉条件完全不了解,网上申请立案时错将自己列为原告,导致诉讼主体不合格,

且网上提交的起诉材料不全,诉状签名处亦有瑕疵。一中院立案工作人员查看该申请后,及时与该法定代表人取得联系,一次性告知其应当准备的全部材料,并通知其修改为正确诉讼主体。原告法定代表人按要求对网上申请进行修改并重新提交了申请材料。网上审核通过后,该法定代表人随即将全部纸质材料邮寄至法院。收到材料后,工作人员第一时间完成网上立案,并移交相关审判庭。

在电子送达方面,一中院自2022年1月开始,从立案审判阶段加大对当事人选择电子送达的引导确认,利用送达中心或人民法院在线服务小程序,全面推进诉讼文书特别是民事诉讼结案文书的电子送达,并将EMS邮寄业务归口立案庭送达中心统一管理。某摄影工作室因经营不善,直接关停经营场所、注销经营主体且拒绝退还会员卡充值费用,被多名办卡人起诉,该诉讼共26案。送达专员使用送达系统进行送达,与被告代理律师就案件相关信息进行核对,叮嘱其核查短信链接内的文书内容。在短信成功访问后,送达专员再次电话联系,确认文书无误,最终实现仅下发一条短

信就完成多个案件文书的送达,切实提高了同一当事人在同类案件中的送达效率。

此外,2019年至今,一中院通过在线调解平台,以音视频方式调解纠纷共计200余件,占全部多元调解案件的30%左右。在一起案件中,两个年轻人因对用人单位计算的节假日加班费、未休年假补贴等持有异议,不服一审判决,故而上诉至一中院。由于上诉人当时已在外地打工,不方便来院参与调解,专职调解员多次通过线上方式与其沟通。经深入了解,两名上诉人实际生活比较困难,急需工资补贴家用。调解员把两名上诉人的待遇诉求归总在一起,反复做用人单位工作,同时引导劳动者合理调整自己的预期,最终商量确定一个可行合法的数额,促成双方达成一致意见。在提前约定好的时间,调解员与双方当事人进行视频连线,双方随即线上签字确认调解协议。用人单位当场将欠付的加班费、未休年假补贴等工资一次性转账到上诉人指定的账户。上诉人可以尽快拿到钱,企业也欣然接受,实现了案事双解。

男童受伤急需送医 铁骑交警一路护送

本报讯(记者王赫岩)昨天上午,一名男童因眼部受伤急需就医,家长向巡查交警求助。河东铁骑交警火速驾驶警用摩托车开启绿色通道,以最快速度护送其安全抵达眼科医院,并入院陪伴就医。

“交警同志,我的孩子眼睛受伤了,急着去眼科医院,我路不熟……”昨天10时20分许,一辆小客车行至河东区卫国道与靖江路交口时突然停下,驾驶人向正在路口执勤的铁骑交警求助。当时中心城区主要道路沿线交通流量较大,得知这一情况后,河东支队铁骑交警周满意、黄文彬、柳天一分别驾驶警用摩托车,护送患儿乘坐的小客车赶赴眼科医院。途中,铁骑交警与相关属地交警支队、大队保持联络,共同为患儿开启就医绿色通道,以最快速度将其安全送达医院。

患儿因眼部疼痛,下车后行走不便,三名铁骑交警又陪伴、帮助患儿家长完成挂号、就诊,患儿得到妥善治疗后,他们才重新回到路面执勤岗位。

“百吨王”上路 安全隐患不少

本报讯(记者吕献峰)近日,津南警方查获一辆“百吨王”货车。

当日,公安津南分局交警支队双港大队交警在外环线与微山南路交口处查获一辆“百吨王”大货车,车上拉运的物品为钢材。经称重,确认这辆改装车总重为158吨。警方根据道路交通安全法相关规定,对该车驾驶员处以罚款2000元、驾驶证记6分的处罚。

警方提示:“百吨王”是指车货总质量接近或超过100吨的违法超限超载运输车辆。这些车辆不仅容易引发交通事故,造成人身财产损失,还严重损害公路和桥梁运行安全。超载车辆长期处于超负荷运转状态,车辆制动、操作等安全性能较低,极易发生制动距离变长、爆胎、刹车失灵、钢板弹簧折断、半轴断裂等险情,存在严重交通安全隐患。

塘沽边检站筑牢口岸管控防线

“蛙人”下水 为船“体检”

本报讯(记者李倩 通讯员宋洋 田玉玲)近日,塘沽边检站借助专业水下作业公司“蛙人”对临港港区外轮进行水下部位船体检查,进一步排除出入境船舶风险隐患,筑牢口岸管控防线。

检查前,塘沽边检站和水下作业公司通过分析船舶结构特点,制定了涵盖检查重点、安全保障、突发应急的工作预案,并提前协调港区企业和代理公司,与船方签订安全协议。做足准备工作后,“蛙人”携带安装高清摄像头的探杆进入水下指定位置,并通过同步语音对讲、实时回传录像,对海底阀舱、船底凹槽等重点部位进行了全面、细致、深入的检查。

下一步,塘沽边检站将持续完善打防管控体系,切实提升现场查缉能力,有力防范打击涉海各类违法犯罪活动,坚决筑牢口岸安全管控防线。

快递小哥当上 社区义务网格员

近日,和平区劝业场街福明社区启动快递行业义务网格员共建活动,民警和消防救援人员为快递员讲解安全常识,社区还为他们赠送了急救药包、便携灭火器、灭火毯等。今后,快递小哥在日常工作中将以义务网格员的身份兼顾安全巡视、发现安全隐患及时上报、在隐患发生初期进行紧急处置等工作,共同建设平安和谐社区。

本报记者 高莹辉摄



中秋国庆假期全市公安机关全力维护社会治安秩序 为节日烟火气装上“安全阀”

本报讯(记者王赫岩 吕献峰 通讯员张文涛)刚刚结束的中秋、国庆假期,本市公安机关全面强化各项安保工作措施,让市民游客在平安祥和的氛围中度过愉快的假期。全市110接报有效警情同比下降2.6%,刑事警情同比下降11.8%,各条高速公路和城市主干道通行顺畅。

节日期间,市公安局每天部署1.5万名警力镇守街面,87组特警“尖刀”机动队和16组“利剑”处突队守点巡线、动中备勤,启动112组公安武警联勤巡逻点位,严密守护140处景区景点、244处大型商超和网红打卡点,为节日的烟火气装上了“安全阀”。

公安交管部门以大型文旅活动影响区域、流量较大高速路段、商圈景

点、易堵路段为重点,投入160名铁骑交警加强路面巡查和快速处置,全力疏堵、保障畅通;严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”等易肇事肇祸交通违法,现场查处酒驾醉驾违法近400起、超员违法180余起,及时消除道路交通安全隐患。

公交分局日均出动警力2400余人次,全力投入巡逻防控,做到全市各轨道交通车站及市内长途客运站全运时站站有警。加大辖区巡逻防控、视频巡查和治安管控力度,最大限度提升站区见警率、盘查率、管事率,全心全意守护市民游客出行安全。组织专项行动对轨道交通系统安检工作进行“无死角、全覆盖”常态化督导检查,以最高等级、最严标准、最好效果,坚决

将各类危险品、违禁品过滤在站外。同时,督导运营企业在客流较大的地铁、长途车站增派安检人员,开设快速通道,对无包人员进行快速安检,服务市民便捷出行。此外,持续开展“猎狼”“断指”专项打击行动,投入40余名优势警力上车上线,深入公交站区、繁华路段和易发案线路,严厉打击现行猥亵、扒窃等违法犯罪活动,确保群众生命财产安全。

治安管理部门围绕节日期间19项106场次大型活动,提前谋划部署,逐一制定安保方案,全力开展安全隐患排查,及时整改安全隐患,全面强化各项措施,出动安保力量2万余人次,全力保障615.7余万人次平安参与,有力确保了各项活动的顺利举办。